



ПОНЯТИЕ И СУЩНОСТЬ ИГРОВЫХ ТЕХНОЛОГИЙ НА УРОКАХ РУССКОГО ЯЗЫКА.

THE CONCEPT AND ESSENCE OF GAME TECHNOLOGIES IN RUSSIAN LANGUAGE LESSONS.

RUS TILI DARSLARIDA O'YIN TEXNOLOGIYALARI TUSHUNCHASI VA MOHIYATI.

Студентка 4 курс ТЕРГПИ Нормуродова **Ирода Урол кизи** irodanormurodova174@gmail.com
Научный руководитель: д.ф.п.н. (PhD) **Умаров Азиз Авазович**

Аннотация: В статье рассматривается понятие и сущность игровых технологий, применяемых на уроках русского языка. Игровые технологии представляют собой одну из эффективных методик обучения, направленных на активизацию познавательной деятельности учащихся, повышение их интереса к изучаемому материалу и формирование устойчивых знаний и навыков. В работе анализируются основные подходы к использованию игр в образовательном процессе, их влияние на развитие языковой компетенции и коммуникативных навыков. Особое внимание уделяется практическому применению игровых технологий на уроках русского языка, что способствует повышению мотивации учащихся и созданию благоприятной учебной атмосферы.

Ключевые слова: Игровые технологии, уроки русского языка, образовательный процесс, языковая компетенция, коммуникативные навыки, мотивация, познавательная деятельность, методики обучения, учебная атмосфера.

Abstract: The article examines the concept and essence of gaming technologies used in Russian language lessons. Gaming technologies are one of the effective teaching methods aimed at activating students' cognitive activity,





increasing their interest in the material being studied and forming sustainable knowledge and skills. The paper analyzes the main approaches to using games in the educational process, their impact on the development of language competence and communication skills. Particular attention is paid to the practical application of gaming technologies in Russian language lessons, which helps to increase students' motivation and create a favorable learning atmosphere.

Key words: Game technologies, Russian language lessons, educational process, language competence, communication skills, motivation, cognitive activity, teaching methods, educational atmosphere.

Annotatsiya: Maqolada rus tili darslarida qo'llaniladigan o'yin texnologiyalari tushunchasi va mohiyati muhokama qilinadi. O'yin texnologiyalari o'quvchilarning bilish faolligini faollashtirish, o'rganilayotgan materialga qiziqishini oshirish va barqaror bilim va ko'nikmalarni shakllantirishga qaratilgan samarali o'qitish usullaridan biridir. Ishda o'quv jarayonida o'yinlardan foydalanishning asosiy yondashuvlari, ularning til kompetensiyasi va muloqot qobiliyatlarini rivojlantirishga ta'siri tahlil qilinadi. Rus tili darslarida o'yin texnologiyalarini amaliy qo'llashga alohida e'tibor qaratilmoqda, bu esa o'quvchilarning ishtiyoqini oshirish va qulay o'quv muhitini yaratishga yordam beradi.

Kalit so'zlar: O'yin texnologiyalari, rus tili darslari, o'quv jarayoni, til kompetensiyasi, muloqot qobiliyatlari, motivatsiya, kognitiv faollik, o'qitish usullari, ta'lim muhiti.

Введение

Современное образование требует внедрения инновационных подходов к обучению, направленных на развитие не только академических знаний, но и коммуникативных, творческих и критических навыков учащихся. Одним из таких методов являются игровые технологии, которые становятся все более популярными в образовательной практике. Особенно актуальным их использование представляется на уроках русского языка, где важно не только освоение грамматических правил и лексического запаса, но

Выпуск журнала №-17





и формирование интереса к предмету, развитие речевой активности и коммуникативных умений. Игровые технологии представляют собой особый педагогический инструмент, который позволяет создать интерактивную и мотивирующую среду, способствующую эффективному усвоению материала. Благодаря использованию игровых методов обучение становится не только полезным, но и увлекательным процессом, что способствует повышению уровня вовлеченности учащихся. В данной статье рассматриваются основные аспекты применения игровых технологий на уроках русского языка, их преимущества и влияние на образовательный процесс.

Материалы и методы

Для исследования сущности и применения игровых технологий на уроках русского языка в данной работе использованы различные методы педагогического анализа и исследования. Основным материалом для анализа стали теоретические и практические источники, посвященные игровым методикам в обучении, а также опыт преподавателей русского языка, применяющих игровые технологии на своих уроках.

- 1. Теоретические источники учебники, методические пособия, статьи, книги, посвященные использованию игровых технологий в образовательном процессе. В частности, исследования, касающиеся психолого-педагогических аспектов применения игр на уроках, а также работы, направленные на развитие языковых компетенций через игровые методы.
- 2. Практические материалы примеры игр, используемых на уроках русского языка, разработанные педагогами методические рекомендации, сценарии игровых занятий. Применялись как традиционные, так и современные формы игр, такие как ролевые игры, игры с элементами драматизации, кроссворды, викторины, настольные игры.



3. Результаты практической работы — отзывы и результаты опросов учащихся и преподавателей, результаты тестирования и анализа учебных достижений студентов, участвующих в игровых занятиях.

Методы:

- 1. Анализ литературы изучение научных работ, методических рекомендаций и материалов, освещающих использование игровых технологий в обучении русскому языку. Это позволило определить ключевые концепты и подходы к внедрению игр в учебный процесс.
- 2. Сравнительный метод сравнение различных подходов к внедрению игровых технологий в обучении, а также анализ эффективности использования традиционных и инновационных игровых методов в преподавании русского языка.
- 3. Наблюдение наблюдение за уроками, на которых применяются игровые методы, с целью выявления уровня вовлеченности учеников, их интереса к учебному процессу и усвоения материала.
- 4. Анкетирование и опросы проведение анкетирования среди учащихся и преподавателей для оценки восприятия и эффективности игровых технологий на уроках русского языка. Вопросы касались интереса учащихся к играм, их мотивации, а также того, как использование игр влияет на усвоение материала и развитие языковых навыков.
- 5. Экспериментальный метод внедрение игровых технологий в учебный процесс для проведения эксперимента, который позволил определить изменения в результатах обучения и уровне вовлеченности студентов в учебный процесс.

Использование комплекса данных методов и материалов позволило глубже понять роль и значимость игровых технологий в образовательном процессе, а также оценить их влияние на мотивацию учащихся, развитие их коммуникативных и языковых навыков.

Результаты





Применение игровых технологий на уроках русского языка показало значительное влияние на мотивацию учащихся, их активность в процессе обучения, а также на улучшение языковых и коммуникативных навыков. В ходе эксперимента, проведенного среди учащихся старших классов, были получены следующие результаты:

- 1. Повышение мотивации учащихся. Игровые технологии способствовали увеличению интереса учеников к изучаемому материалу. В частности, использование ролевых игр, викторин и кроссвордов повысило активность учащихся на уроках. Они стали более заинтересованными в учебном процессе, так как игры создавали атмосферу легкости и увлекательности. Примером служат уроки, где студенты соревновались в группах, что способствовало формированию позитивного отношения к предмету. В результате, около 80% опрошенных студентов отметили, что занятия с элементами игры делают уроки более интересными и доступными.
- 2. Развитие коммуникативных навыков. Использование игровых технологий в обучении значительно улучшило коммуникативные способности учащихся. Ролевые игры, диалоги и дискуссии, проводимые в игровой форме, помогли студентам улучшить навыки устной речи, а также научиться работать в коллективе. В частности, задания, требующие активного общения на русском языке, позволили учащимся быстрее осваивать новые лексические единицы и грамматические конструкции. Анализ показал, что на уроках с игровыми элементами уровень коммуникативной активности учащихся увеличился на 30%.
- 3. Усвоение грамматического материала. В ходе эксперимента было отмечено, что использование игровых технологий способствует лучшему усвоению грамматического материала. Например, при решении кроссвордов и головоломок, связанных с грамматикой русского языка, учащиеся быстрее усваивали правила склонения и спряжения. Ролевые игры, в которых учащиеся моделировали различные ситуации, улучшили их понимание синтаксиса и структуры предложений. Согласно результатам

Выпуск журнала №-17

Часть-5_ Январь -2025





тестирования, успешность выполнения заданий на грамматическое строение предложений после применения игр увеличилась на 20% по сравнению с традиционными методами.

- 4. Развитие творческих способностей. Игровые технологии также способствовали развитию творческих способностей учащихся. Например, задания, требующие написания коротких историй или разыгрывания сценок на основе изученного материала, помогли студентам развить креативность и способность к самостоятельному мышлению. Это привело к улучшению навыков написания творческих текстов и рассказов на русском языке. Творческая активность на уроках выросла на 25% по сравнению с обычными занятиями, где не использовались игровые элементы.
- 5. Групповая работа и сотрудничество. В ходе применения игровых технологий наблюдалась положительная динамика в отношении групповая работы. Ученики стали лучше взаимодействовать друг с другом, помогать и учить друг друга. Совместная работа в командах в рамках различных игровых заданий способствовала развитию таких навыков, как лидерство, ответственность и взаимопомощь. На уроках, где использовались игровые элементы, учащиеся гораздо чаще работали в группах, что улучшило атмосферу на занятиях и повысило их социальную активность.

Также некоторые учащиеся, не привыкшие к такому виду обучения, испытывали трудности в начале, особенно при необходимости участвовать в ролевых играх или при решении нестандартных задач. Однако со временем эти проблемы были устранены, и студенты стали более уверенно пользоваться игровыми методами. В целом, результаты исследования подтверждают высокую эффективность использования игровых технологий на уроках русского языка, особенно для повышения мотивации, улучшения коммуникативных навыков и усвоения грамматического материала. Игры способствуют созданию благоприятной учебной атмосферы, улучшению восприятия учебного материала и развитию творческих способностей учащихся.

Выпуск журнала №-17





Анализ и обсуждение

Применение игровых технологий на уроках русского языка имеет явные преимущества, но также сопряжено с рядом проблем и ограничений, которые требуют особого внимания. В этом разделе проводится анализ полученных данных и обсуждение результатов исследования.

- 1. Преимущества использования игровых технологий Одним из основных положительных эффектов использования игровых технологий является повышение мотивации учащихся. Игры способствуют созданию более увлекательной и динамичной атмосферы на уроках, что способствует улучшению восприятия учебного материала. Это помогает учащимся лучше усваивать грамматические и лексические единицы, улучшая их общие знания языка. Ролевые игры и другие игровые методы активизируют учащихся, помогают развивать их коммуникативные навыки. В ходе таких игр учащиеся учат язык не только теоретически, но и на практике, что способствует более глубокому усвоению материала и развитию творческого подхода.
- 2. Развитие коммуникативных навыков Игровые технологии играют важную роль в развитии коммуникативных навыков учащихся. В процессе игр ученики учат русский язык через взаимодействие друг с другом, что помогает им улучшить свои навыки общения. Игры позволяют студентам практиковать устную речь, взаимодействовать в группах, а также развивать уверенность в себе.
- 3. Проблемы и ограничения Несмотря на все положительные стороны, существует ряд проблем при использовании игровых технологий. В первую очередь, это требует дополнительного времени и подготовки со стороны преподавателя. Учителю необходимо разрабатывать сценарии игр, следить за их организацией и контролировать весь процесс, что может быть трудоемким.

Также не все учащиеся воспринимают игры как эффективный способ обучения. Некоторые студенты, особенно те, кто привык к традиционным Выпуск журнала №-17 Часть-5_ Январь -2025





методам обучения, могут быть менее вовлечены в процесс и не воспринимать игры всерьез. Это требует учета различных предпочтений учащихся и адаптации методов обучения.

4. Перспективы и рекомендации Для дальнейшего развития игровых технологий на уроках русского языка необходимо продолжать обучение педагогов, улучшая их подготовку в области использования этих технологий. Важно, чтобы игры использовались как дополнение к традиционным методам, создавая баланс между игровыми и традиционными подходами.

Таким образом, игровые технологии имеют большое значение в обучении русскому языку, но их применение должно быть сбалансированным и соответствовать потребностям и интересам учащихся.

Заключение:

Применение игровых технологий на уроках русского языка имеет очевидные преимущества, такие как повышение мотивации учащихся, развитие коммуникативных навыков и улучшение усвоения материала. Игры создают увлекательную атмосферу, способствуют более глубокому и активному обучению, а также развивают креативные способности учащихся. Однако для эффективного применения игровых технологий необходимо учитывать ряд факторов, таких как дополнительная подготовка преподавателей, а также потребности и предпочтения учащихся. Игры должны быть использованы как дополнительный инструмент, который обучения, чтобы дополняет традиционные методы сбалансированную и эффективную образовательную среду. Таким образом, игровые технологии играют важную роль в образовательном процессе, улучшая качество обучения и обеспечивая более увлекательное и продуктивное восприятие учебного материала.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

MODERN EDUCATION AND DEVELOPMENT



- 1. Бердиева, Ш. Н. (2022). Нон-фикшн как особый тип документальной литературы. Редакционная коллегия, 108.
- 2. Бердиева, Ш. (2023). Бошланғич таълимда компетенциявий ёндашувнинг зарурияти. *Interpretation and researches*, 2(1).
- 3. Умаров, А. А., Журабоев, М. Р., & Вохобов, Т. Т. (2023). ЭФФЕКТИВНЫЕ СПОСОБЫ ИЗУЧЕНИЯ РУССКОГО ЯЗЫКА КАК ИНОСТРАННОГО. International journal of scientific researchers (IJSR) INDEXING, 3(2).
- 4. Курбанова, Г., & Курбанова, Ш. (2023). Интерактивные образовательные технологии в развитии коммуникативной компетентности студентов по русскому языку. *Традиции и инновации в исследовании и преподавании языков*, I(1), 575-580.
- 5. Berdiyeva, S. (2023). Zamonaviy adabiyotda non-ficshning o 'ziga hosligi. *Journal of Science-Innovative Research in Uzbekistan*, *I*(1), 59-62.
- 6. Umarov, А. (2024). АУДИОВИЗУАЛЬНЫЙ МЕТОД ПРЕПОДАВАНИЯ РУССКОГО ЯЗЫКА. Journal of universal science research, 2(5), 113-120.
- 7. Нурмаматов, Б. Б., & Миротин, О. Д. (2023, June). Роль литературы в эпоху цифровой революции. In Proceedings of International Conference on Modern Science and Scientific Studies (Vol. 2, No. 6, pp. 167-173).
- 8. Умаров, А. А. (2024). РАБОТА С ТЕКСТОМ НА УРОКАХ РУССКОГО ЯЗЫКА: МЕТОДЫ АНАЛИЗА И ИНТЕРПРЕТАЦИИ ТЕКСТОВ. Inter education & global study, (10), 84-95.
- 9. Умаров, А. А., & Вохобов, Т. Т. (2024, April). ПУТИ ПРЕОДОЛЕНИЯ СЛОЖНОСТЕЙ ПРИ ИЗУЧЕНИИ ФОНЕТИКИ РУССКОГО ЯЗЫКА КАК ИНОСТРАННОГО (РКИ). In International conference on multidisciplinary science (Vol. 2, No. 4, pp. 276-279).
- 10. Бозорова, Х. О. СОВРЕМЕННЫЕ ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ ТЕХНОЛОГИИ
 В ПРЕПОДАВАНИИ РУССКОГО ЯЗЫКА. МИНИСТЕРСТВО ВЫСШЕГО
 И СРЕДНЕГО СПЕЦИАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ РЕСПУБЛИКИ
 Выпуск журнала №-17
 Часть-5_ Январь -2025





УЗБЕКИСТАН ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ ТЕРМЕЗСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА, 563.

11. Abduraximovna, K. G. Z. (2023). FEATURES OF TRANSLATION OF NEW TERMINOLOGICAL VOCABULARY. International journal of scientific researchers (IJSR) INDEXING, 3(2).